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4. szám. Kolozsvárt, csütörtök, julius 9. 1896. 
SZERKESZTŐI IRODA: 

illető közlemények czimzendők. 

Egész évre 16 frt. v. 82 korona. 
lévre 8 frt. v. 16 korona. 

-- 

Belmagyar-utcza 47-ik szám, hová a lap szellemi részét 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DIJA: 

Negyod évre 4 frt. v. 8 korona 
1 hóra 1 frt 50 kr. v. 8 korona 

Egyes szám ára 5 kr. vagy 10 fillér. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Telefon sz: 9. Telefon sz: 9. 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

KIADÓ-HIVATALt: 
Kolozsvárt, Relközép-uteza 33-ik szám. 

Egy négyszög czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 

ELLENZÉK. POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. 

és iparosok árkedvezményben részesülnek. Roklam sora 1 frt. 

mtélyegillaték mindon hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora: 5 írt. 

Nyilttéri czikkek: 

Végeredmények. 
A három napig tartó erdélyrészi 

lvinista közgyülés végeredménye-ké- 

eg: 
A nagyenyedi Bethlen-főtanoda in- 

tegrans részét alkotó, pap-képző aka- 
miáját, 127 szavazattal 52 ellenében 
közgyülés megszüntetettnek jelen- 
tte ki. 

Szükségtelen fejtegetni, hogy egy 
50 év óta nehéz viszontagságok kö- 
tt fennálló, Erdély kulturáját, vallá- 
s életét, nagyságát oltalmazó inté- 
tnek ekként való lerombolása által : 
fundátiók állandósága és érinthetet- 
nsége, brutális mértékben lett egy 
özgyülési efemér többség által meg- 

A kisebbség ezt a megoldást be- 
jezettnek nem tekinti és ügyétatest- 
ér egyházkerületek, törvényhozás és 
ormány elébe viszi: mert a fundatio 

mentségét 25 év óta folytatott állandó 
negtámadtatásokkal szemben, - elér- 

hezettnek látja az időt, hogy a supre- 
a inspectiót, (legfőbb felügyelet segé- 

t) igénybe vegye. ; 
A nmásik eredmény: egy bizalmi 
yilatkozat, melyet Szász Domokos püs- 
öknek szavazott meg a közgyülés egy- 
angulag. 

Ez a tény a püspök-párt és kivált- 
épen a püspök határozott vereségét 

nti. Mert a többség egy értekezle- 
ten, a püspök panaszára és kezdemé- 

yezésére bizalmi nyilatkozatot formu- 
tt s azt a közgyülésen br. Kemény 
mán prézumtiv főgondnok elé is ter- 
ztette. De a közgyűlés nem ezt a 
almi nyilatkozatot, mely a püspök- 

ek és igazgató tanácsnak összes eljá- 

ásaira és munkásságára kiterjeszkedett 
olna, - fogadta el, hanem ennek el- 

etésével elfogadott a Bartha Miklós 
itványára egy olyan bizalmi nyilat- 

kozatot, mely csak tisztán a püspök 

zemélyére vonatkozik és csak azon 
konkrét vádat a (sikkasztást) utasitja 

vissza, melylyel őt a „Központi Tudó- 
sitó? czimű kőnyomatos lap illette. 

A harmadik eredménye a közgyü- 

kivételes: vizsgálóbizottság küldetett 
i, melynek tagjai: Barcsay Domokos, 

gróf Bethlen Bálint, Gyarmathy Zsig- 

mond, Gáspár János, Deési Gyula, Gaál 

Gyula, dr. Török István. 

Ezen bizottság feladata: tüzetesen 

megvizsgálni 10 esztendőre visszame- 
nőleg, a központi vagyonkezelés min- 
den ágazatát: a külömböző alapok fej- 
ödését; az ingatlanok értékét és jö- 
vedelmezőségét; az értékpapirok reali- 

sát - s a vizsgálatnak eredményét 
közelebbi gyülésnek javaslattétel mel- 

lett, benyujtani. 

Ezt a vizsgáló bizottságot az egy- 
házkerületi ellenzék megbizásából Réthy 

Lajos tanfelügyelő inditványozta; egy- 
zersmind ezen inditványban arra is 

tasittatott az igazgató-tanács, hogy a 
mit eddig, - daczára az ellenzék több- 

szörös követelésének, következetesen 

elmulasztott, - évi jelentésének ke- 

retében, részletes számadást, részletes 

vagyonmérleget állitson össze, s a köz- 

gyülési meghivóval egyidőben, oszsza ki 

a tagok között. 

Ezen vizsgáló-bizottság kiküldése 
szintén a kisebbség győzelmét jelenti. 

- Mindenesetre igazolni fogja, hogy 

a hirdetett nagy alkotások egy része 

a levegőben függ; hogy az uj theolo- 

gia fakultás fenntartására, - melynek 

létrehozása okozta az egyház kebelén 
duló negyedszázados izgalmakat és ál- 

dáz harczokat - nincsen elegendő fe- 
dezet. - Ugyanis: a központilag kezelt 

összes vagyon kerek számban 3,000,000. 

Ezt a vagyont terheli 733,000 frt 

adósság; ilyenformán 2,267,009 frt 

képezi azt a töőkevagyont, melynek jó- 

vedelmével az évi szükségeket fedezni 

kellene. Az évi szükséglet pedig: az 

n a következő tényeket állapithatjuk 

ésnek az, hogy egy 7 tagu ad hoc, 

nj theol, fakultásnál 82,000 frt; a tu- 

országszerte 

-
 

tekre 

etá en 

lajdonos egyházközségek évjáradéki kö- 
követelése 110.000 frt; központi iroda 
fenntartására 12,000 frt. Tehátegyütt- 
véve 154 ezer frt. Ezzel szemben áll a 
2,267,000 frt tiszta tőkevagyon ő5 szá- 

zalóékkal számitott kamatja 113,350 frt, 
vagyis a hiány 40.650 frt. Ebből lát- 
ható, hogy az uj theologiai fakultás- 
nak nincsen fedezete s ez magyarázza 
meg: miért kellett most a nagyenyedi 
theol. akadémiát megszüntetni, - hogy 
az ekként ott származó felesleg vagyont 
egy későbbi határozattal Kolozsvárra 
lehesen hozni. 

Ez a hiány adja meg a magya- 
rázatot azoknak a szertelen és veszé- 
lyes pénzügyi miveletnek is, melyeket 
Szász Domokos püspök, sok ideig Po- 
litzer bankár közvetitésével, most pe- 
pig a Pesti Altalános Hitelbank utján 

folytat. Ezen börzespekulácziók jellem- 
zésére felemlitjuk, hogy az Első Ma- 

gyar Szállitási vállalat részvényei kö- 
zül 5006 drb. van az egyház birtoká- 
ban, mely darabonként 345 frtjával 
vásároltatott. Most 235 frtért kinál- 
ják. Ennél a vállalatnál egyik igazgató 
tanácsos ifj. Szász Károly országgyűlési 
képviselő, a püspök fia. 

A másik jellemző adat, hogy az egy- 

ház birtokában 2000 drb. Fonciére-rész- 
vény van 140 forint árfolyamon vásárol- 

va, melyet ma a bőrzén 130 frttal jegyez- 
nek. Birtokába ezen részvényeknek ugy 
jutott az egyház, hogy a püspök kosztba- 

adási művelet utján, előleges engedély 
nélkül, az egyházkerület értékpapir- 
jaira kölcsönvett 244,000 frtot és 

hozzáadott a készpénzből még 40 eze- 

ret. A legjellemzőbb itt az, - hogy a 
pénztári könyvekben ennek a 2000 
részvénynek értéke még eddig sehol 

sem szerepel. Végre legeslegjellemzőbb 
az, hogy a Fonciérenek egyik igazgató- 
tanácsosa Szász Domokos püspök ur. 

Mindez ki fog derülni, - s ta- 

lán még egyebek is - a vizsgálat 

rendjén ! 

Politikai hir. 
Királyi vizit. A Jassyban meg jelenő 

Épocsa szerint a Vaskapu ünnepélyes meg- 

nyitásán az összes Balkán fejedelmek részt 

fognak venni. A nevezett lap szerint királyunk 

a megnyitás után Sinaiában meg fogja láto- 

gatni az oláh kiralyi párt. 

Választások előtt. 
Budapest, jul. 8. 

Mint Budapestről értesitenek most már 

megindultak választási moz- 

galmak. 
Aradról jelentik hogy az arad- és csa- 

nádmegyei kerületekben a következő jelöltek 

köré fognak a pártok csoportosulni : Solymosy 

László br. kormánypárti, Széchenyi Antal 

gróf (Wenckheim Frigyes gróf veje) nemzeti 
párti a borossebesi kerületben. Purgly János 

nemzeti párti, Véga Aurél kormánypárti a 

battonyai kerületben. Müller Károly függet- 

lenségi és 49-as Wittmann János nemzeti 

párti a szentannai kerületben. Pless Mór 

függetlenségi és 46-as párti Issekutz Marczell 
kormánypárti és Vásárhelyi László nemzeti 

párti a pécskai kerületben Justh Gyula füg- 

getlenségi és 4g-as, Dózsa Sándor a makói 

kerületben. Mülek Lajos függetlenségi és 48-as 
Náray Lajos néppárti a nagylaki kerületbeu. 

Barabás Béla függetlenségi és 48-as a gyo- 

mai választó kerületben. Az aradvárosi jelöl- 
nézve még nem történt megálla- 

podás. 
A keszthelyi kerületben Hentaller La- 

jos lép fel függetlenségi és 48-as párti pro- 

grammal. Magyar-Óvárról azt irják, hogy a 

mosonmegyei szoczialisták szervezkednek és 

az uj választásoknál valamelyik kerületben 

Zalkay Lafost, a Volkszeitung szerkesztőjét, 
felakarják léptetni. 

Temesvárott az esetre, ha Szapáry 

Gyula gróf visszalép a kormánypártba akkor 

őt kinálják meg ismét a mandátummal, el- 

lenesetben Wlassics Gyula miniszter jelöltsé- 

gét emlegetik, a ki konferencziázott a szaba- 

delyü párt vezérférfiaival, 

Az uj-aradi kerületet Zselénszky Róbert 
gróf átengedi Capdebó füzzolgabirónak, a vin- 

ga ikerületben Kralitz Béla nem lép fel többé, 

helyébe a megyei szabadelvü párt hivatalos 

jelöltét, Majer Károly megyei főjegyzőt lép- 

tetik föl. A csákovai kerületben Ambrózy 
Béla lép fel Scheffer nemzeti párti jelölt 

ellen: 

Verseczen Ürményi Bernát mandátuma, 

hir szerint meg van renditve, a szabadelvü 

párt e kerületben Herczegh Ferenczet lépteti 

föl és Felmayer, a polgármester öcscse is fel 
fog lépni. 

Megkövezett államtitkár. 
Lapunk tegnapi számában táviratilag 

már megemlitett eseményről a következő rész- 
letesebb tudositást adjuk : 

Budapest, jul. 8. 

A zólyomi kerületi orsággyülési képvi- 
selője, Zsilinszky Mihály államtitkár beszá- 
molója után az állami iskolák megtekin- 
tése végett a kerület községeibe utazott. Hét- 
fön Huszágh István dr. pártelnök s Lieber 
József kir. tanfelügyelő kiséretében Gyettva 
községet látogatta meg. 

A mint kiséretével a községházába tért, 
a birót magához kérette, hogy vele a kedvező 
elintézés alatt álló iskolai államositás ügyét 
megbeszélje. o 

A nyugodtan kezdett tanácskozást azon- 
ban nem folytathatták mert felbujtott nép- 
tömeg gyült a községháza köré. Egy ember a 
terembe hatolt és késsel fenyegette a tanitó- 
kat, arra az esetre, ha az iskolák államosi- 
sitása megvalósul. A szólót az államtitkár 
magyarázó s nyugodt hangon békitette. 

Eközben, miután a tömeg minden áron 
a terembe akart hatolni, a nagy-szalatnai 
főszolgabiró intelmére a melléktermeken át 
a ház tulsó oldalán álló fogathoz mentek és 
az államtitkár Huszágh pártelnökkel kocsira 
ülve a mellékállomásra hajtattak. Amint a 
nép észrevette a menekülést, hatalmas kőzá- 
por zuditott a sebesen vágtató hintó után. d 
csak a kocsi sérült meg és a bennülőknek 
semmi bajuk sem történt. 

Két kereskedő annak a szerencsés kö- 
rülménynek köszöni élctét, hogy a gyermek- 
csoport közé menekülve, azon áttörtek s igy 
juthattak haza különben agyonkövezték vol- 
na őket. A kőzápor egy gyetavai lakost is ért 
aki a tüntetők között állt s aki egy kőtől 
találva, véresen bukott le. 

A támadás hire gyorsan elterjedt s 
megbotránkozást keltett. A felbujtogató tet- 
tesek s a főkolomposok méltó megbüntetése 
nem marad el. 

Bányászatunk és a bányaadó. 
- Két czikk. - 

II. 

Az 1875 évj XXII. t. cz. codifiicatiojá- 
nál ugy látszik egy ez állapotokat ösmerő 
szakértő is müködött közre. Mert más inten- 
cziót e törv. 10 § nak tulajdonitani nem le- 
het, mint azt, hogy meggátolja vagy legalább 
is megnehezitse az ily meddő és törvényel- 
lenes bányászatot avagy csak „firma gyanánt 
használt" bánya bitorlást. 

Mert a 10 §. kimondja, hogy a hol az 
üzermnben fekvő tőke ki nem nyomozható vagy 
hiteles számadások nincsenek a bányaadó a 
térmérték ötvenszeressével rovandó ki. Persze 
csag olyan bányászetnál nem nyomozható ki 
a töke és nincs rendes számadás, a hol egy- 
általában bányászat nincs ! 

Kimondja e § azt is, hogy az adó ki- 
vető bizottságba a törvényhatóságok vagy 
ezek közvetitésével az önálló bányabirtokok 
sorából kinevezett bányaszakértők legyenek 
jolen. Sokat segitene a bányászaton ha lega- 
lább a törvény rendelkezése és intentiója haj- 
tatnának végre, de sajnos ez nem történik. 
Mert megtörtént többek között az eset is, egy 
társulatnak birtokában volt egy 4 középha- 
tárból álló bánya telep. 

Fejérmegyében és ugyancsak egy 4 
középhatárból álló telek Hunyad negyében. E 
4 közép határ térmértés illetéke 5 frt 32 kr 
És mi történt az adó kivetésnél? Az, hogy 
Alsó-Fehérmegyében e 5 frt 32 kr térmérté- 
kes ötven ezer véve adóalapul azután 5%,-ot 
zottak ki, azaz 12 frt 80 bányaadót irtak 
elő. De ugyanakkor Hunyadmegyében a 
másik 4 középhatár után az 5 frt 32 kr, tér- 
mérték ötvenszeresét tehát 256 frtot mint 
bányaadót rották ki! És mind a kivonás a 
fent idézet 10 §-alapján történt történt! És 
tudom, hogy a pénzügyi közigazgatási biró- 
ság concrét esetekben itélettel hagyta hely- 
ben egyszer az egyik, máskor a másik kiro- 
vást. 

Pedig a törvény itten igen világosan 
és félemagyarázhatlanul rendelkezik. 

Ez idén már Hunyadmegyében is az 

50 szeres térmértéket mint adóalapot és nem 

mint bányadót vetett a biróság. Talán van már 
egy harmadik p. ü. közig. biróság itélet is. 
De akár van, akár nincs, e kirovás törvény- 
ellenes, 

Mert az e 10 §-szerint kirott adó a 
törvény intentiójának megfelelőleg csak a 
bányászat érdekét segitené elő: ott hol jöve- 
delem van, szivesen fizetik az 50/, adót; ott 
hol veszteség van, tessék kimutatni, hiteles 
számodásokkal, ott adó nem roható ki. De 
kell, hogy a legnagyobb adóvel sujtassék laz 
olyan bányászat, a hol sem jövedelem sem 
vesztesség nem nyomozható ki azért, mert 
bányászat egyáltalában nem üzetik, hanem 
az csak czégér az olyan pénzügyi müvele- 
tekhez, melynél mindig ugy a kincstár és 
állam mint a közérdek huzza a rövidebbet. 
Legalább a 10 §-sal tessék segitségére jönni 

tehetetlen és végrehajtatlan bánya törvényünk- 
nek. Ha a rendelkezés teljes szigorral alkal- 
maztatik felszabadul egy óriási, milliókra 
menő terület dillettáns és figuráns bányá- 
szok meddő zártata alól és vissza adatik az 
okszerü és vállalkozó, megfelelő tőkével ren- 

delkező bányászatnakk 
Mert megfogja gondolni az a falusi no- 

tárius vagy tanitó és más fájta figuráns bá- 
nyász, hogy hiába fizesen a nagy adót egy 
jövő ,gseft: reményében. Ha pedig fizeti, 
ugy az államnak van belőle jövedelme a nél- 
kül, hogy a valódi bányászatot terhelné 
meg. 

Még a szakértők kinevezéséhez is egy 
pár szó. E szakértők alkalmazása igen üd-- 
vös dolog volna. De honnan nevezze ki őket 
a törvényhatóság? Saját hatáskörében mint 
hogy ilyenekkel nem érinkezik! Es e szak- 
értők csak is ugy felelhetnek meg a rendel- 
tetésöknek, ha nem csak szakképzett bányá- 
szok, de a vidéki viszonyokkal és körülmény- 
ekkel is ösmerősek. 

Csak is ilyen szakértők mondhatnak concret 
esetben mérvadó szakvéleményt. Mert a a ka- 
pitányság által eseéenként adott vélemény az 
adókivetés napját csak ritkán képezheti. A 
bányakapitány ugyanis az egyes müvek évi 

üzemjelentése után - mely 10 esetben 9 szer 
légből kapott és a rendelkezésére álló sta- 
tisztikai adatok után, - melyek szintén meg- 
bizhatatlanok - indul. De semmiszerü posi- 
tiv meggyőződése ez adatok valódiságáról 
nincs és a mai viszonyok között nem is le- 
het. Ecclatáns példa erre a következő cron- 
crét eset: v ; 

Egy falusi nótárius alakit egy csomó 
bányatársulatot a kalendárium összes szent- 
jeinek a nevére. E társulatok egy krajczár 
alaptőke nélkül körülbelül egy fél millió négy- 
szög méternyi területet tartanak évek óta - 
meddő zár alatt, a nélkül, hogy a bányászat- 
nak csak nyoma is volna. 

A bányakapitányságnak évről-évre be- 
terjesztik a statisztikai adatokat, üzemjelen- 
téseket képzeletből, sőt hamis üzemi száma- 
dásokat terjesztenek be - természetesen a 
veszteség kimutatása mellett. A kapitány- 
ságra nézve phisikai lehetetlenség lévén az 
adatok valódiságáról positive meggyőződni, 
azokat tudomásul veszi, és az adó kivetéshez 
ezen adatok alapján adja meg vélemenyézé- 
sét. : 

A bizottság ezen adatokat mint nem 
mérvadókat egyszerüen mellőzi - pedig ezért 
kár azokat a kapitányságtól bekérni, hanem 
hogy valami alapja legyen a kíróvásnak, ki: 
rója az adót a munkások száma után. - Ez 
pedig társulatonkint az érdekeltek állitása 
szerint kettő. Valami munkát kell hogy be- 
velljon a társulat, mert a bányatörvény ér- 
telmében minden bánya még szünet idején 
is járható állapotban kell hogy tartassék. Te- 
hát két munkás után az évi adó 4 frt. 

Belenyugszik, mert e csekély áldozat- 
tal zárlat alatt tart egy óriási területet, mely- 
ben nemhogy bányászatot üzne, de daczára 
a btörv. rendelkezeseinek még egy kapavá- 
gást sem tett! Hát nem volna itt helyén a 
termérték 50-szerese, mint bányaadó ? 

De menjünk tovább. E notarius-igaz- 
gátó. több társulatnak igazgatója, egyszers- 
mint az adókivető bizottságnak törvényható- 
ságilag kinevezett bányaszakértőjel A köz- 
ségi bizalmi férfiak - mint az egyes tár- 
tulatok részvényesei - szintén érdekelt fe- 
lek! Tessék elképzelni az adatokat és szak- 
értői véleményt, melyet e bizalmi férfiak és 
szakértő terjesztenek saját ügyükben a bi- 
zottság elé! 

Hogy ez reájuk nézve nem kedvezőt- 
len, ime a concrét eset. Az egyik részvénye- 
se e sok bányatársulatnak 1/.8-ad rész bir- 
tokosa a reá eső dus ércz-jutalékot eladta 
egy másik részvényesnek 60 frtért. A vevő 
beváltotta e 60 frt megvett érczből 800 frt 
áru termés aranyat, a nélkül, hogy 20-830 
frtnál több költsége lett volna a feldolgozás- 
sal. (Megjegyzem, hogy a bányatörvény ér- 
telmében ezen osztozkodás szigoruan tilos, 
hanem a termelésnek közösen kell feldolgaz- 
tatni) A beváltás persze az illető társulat 
nevére történt. Az adókivető bizottság a 
szakértő - ki egyszersmiut az illető társu- 
lat igazgatója - és bizalmi férfiak, kik a 
társulat részvényesei, meghallgatása után, a 
kapitányság véleményét mellőzve, kirója a 

társulatra, melynek 147-ad része ennyit jö- 

vedelmezett, a térmérték 50-szere alapján az 
5 százalék, azaz 20-25 frt bányaadót! 

Általános megnyugvás! 

Ezek tények, melyek ez évben történ- 
tek meg. Ha az illetékes köröknek ponto- 
sabb adatokra van szükségünk, rendelkezés- 
re állanak. 

Visszatérve a szakértőkre, azt hiszem 
a kincstár, de meg a közérdeknek is inkább 
érdekében lenne ha azok legalább az illeté- 
kes bányakapitányság ajánlatára neveztetné- 
nek ki, és soha sem az érdekeltek közül. Üd- 
vös dolog volna az is, ha az adókivető bi- 
zottságnak hivatalból tagja volna a kapi- 
tányság kiküldöttje is, ki annyira a mennyi- 
re még is pontosabb és megbizhatóbb ada- 
tokkal szolgálna mint például olyan szakér- 
tő, mint a felhozott esetben szerepelt. 

De legfontosabb és egyedüli biztos se- 
gitsrg a bányászat - de különösen az arany- 
bányászatra nézve, csak az uj, a kornak és 
viszonyoknak megfelelő bányatörvény és a 
annak végrehajtására ujonnan szervezendő 
bányahatóságok lesznek, melynek országa, - 
hogy minél hamarább jöjjön el, imádkozzék 
minden bányász! 

G. B. 

Az erd. ev. ref. egyházkerület 
közgyülése. 

Folytatása a tegnap délelőtti ülésnek. 

Márkus János előadó beterjeszti az igaz- 

gató tanács előterjesztését a néhai Kovács 
Ödön inditványa alapján a zsinati törvény 

életbeléptetésére és végrehajtására vonatkozó 
utasitásnak az egyházak osztályozásáról szóló 
183 § módositása tárgyában. 

A közgyülés ezt változatlanul 

gadta. 
Maksai János számvevő tett ezután elő- 

terjesztést az egyházkerület ingatlanokba fek- 

tetett tőkéinek jövedelmezőségéről. 
A kérdéshez Ugron Zoltán szólalt fek 

először és pedig a nagyzsombori birtokhoz 

első sorban. Dicsérettel emlékezik meg az 
igazgató tanács buzgalmáról a tőkék emelé- 

sére vonatkozólag. Mikor szóba jött, hogy a 

zsombori birtokhoz szeszgyárat alkalmaznak, 

aggodalmai voltak és ezek most beváltak. 
Mint gazda ajánlja, hogy a házi kezelés he- 

lyett adják ki a gyárat valamely vállalkozó- 

nak, mert igy a jövedelem bizonyos és nem 
baj, ha más vallásu is nyer valamit. (De- 

rültség) 

Végrehajtatni kivánja azt a törvényt, 

mely az állam és a felekezetek viszonyát 

anyagilag kivánja rendezni. Ezt némelyek a 
birtokok elvételével kivánják megoldani. Ő 
neki az a véleménye, hogy ellenkezőleg a 

elfo- 

rekednünk, hogy az illető 1889 évi törvény- 

czikk végrehajtassék. Az államnak a kálvi- 
nista felekezetet emelni kell. Kéri a püspö- 

köt, hogy adjon tanácsokat erre nézve az 

államférfiaknak. A pénzügyi kérdések tekin- 
tetében tudomása van olyan üzletekről, me- 
lyek már nem konvertálások. Kérdezi a püs- 

pököt, nem vett-e 5 százalékot jövedelmező 

papirok helyében 34/, százalékosokat abban 
a reményben, hogy több tőke után fogják a 
kamatot fizetni? Visszatérve az ingatlanokra, 
ő azt ajánlja, hogy papiros és papirüzletek 
helyett csupa ingatlant vegyenek. 

Mély csendben kezdett szólani Szabó 
Sámuel. Szerinte, miután a kettős könyvvi- 
tel alkalmaztatik, a birtokokról szükséges a 
számadások benyujtása. 

A nagyzsombori birtok felületességgel 
kezeltetett. A vagyon mennyiség szolidsága 

csak részletes számadás utján tudható meg. 

Követeli tehát az ingatlanok megbecsülését. 
- Kérdezi - Igaz-e, hogy a központnak 

5000 frt büntetést kellett fizetnie a törvény- 
telen szeszgyártásáért ? Másodszor kérdezi - 
Igaz-e, hogy csakugyan 17000 frt károsodás 
történt. 

Inditványozza, hogy 3 tagu bizottság 
küldessék ki a számadások megvizsgálására. 

Maksai János azt feleli, hogy 5000 frt 
büntetést nem fizettek. A 17000 forint ká- 
rosodás megtörtént egy gazdatiszt hibája 

folytán, de biztositékot szereztek a pótlásra 
nézve. Felolvastatja a vizsgálati jegyző- 
könyvet, de ez diszkrét dolog. 

Bartha Miklós: Legszomorubb do- 

kimondta, hogy nincsen számadás a kezében, 

de mi itt ellenőrizni vagyunk jelen, azért 
kellenének nekünk a hivatalos adatok. Ha 

kezeink között volnának az adatok, akkor 

szegényebb felekezeteknek adni. Uda kell tö- 

log a vagyonról szoló diskusszió. Szabó Samu 



zottságba, mint most. . 

Dózsa János inditványozz, hogy modja 

sselje. 
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yekben egyrészről gyanu, másrészről harag 
jelentkezik. Az a kérdés, milyen a zsombori 
üzem, mekkora a nyeresége, vesztesége, mit 
kell ezek tudása után tenni ? 

Kéridi, hogy az ig. tanács számadásainak 
megvizsgálására kiküldött bizottság fog-e je- 
lentést tenni, mert arra is ki akar terjesz- 
kedni. 

részletes számadásokat terjesszen a közgyü- 

lés elé. o 
Szász Domokos. A mit méltóztatnak tudni 

a kerületi közgyülés minden évben bizottsá- 
got küld ki, melyek a közgyülést uegillető 
ellenőrzés jogát gyakorolják nincsen kifogása 

az ellen, ha e bizottságok utasittatnak, hogy 
kozó szabályrendeletet elfogadták, valamint a részletes ellenőrzést gyakoroljanak és erről a 

közgyülésnek tegyenek jelentést. 

Réthi Lajos konstatálja, hogy az elle- 
nörzés eddigi modja nem volt czélszerü arra, 

hogy a közgyülés a kezelést elbirálhatta volna 
épen ezért a következő határozati [javaslatot 

adja be: 
1) Utasitatik az állandó ig. tanács, 

hogy évi jeletésében ezután számszerüleg czi- 
menként elkülönitve mutassa ki, ugy a keze- 
lés alat álló valamint a felügyelete alá tar- 
tozó egyházi és iskolai alapok é 
nyok átlagát és évi változásait. Az összes ér- 
dekeltek tájékozása véget nyomasa ki ezen 

jelentésében évi számadásainak czimenként 

elkülőnitett végeredményeit. e 
2) Miután az ig. tanács közgyülésileg 

is fel volt hatalmazva, hogy központi keze- 
lés alatt álló alapok terhére és javára érték- 

papirokat vásároljon és adjon el, e nemü 
miveleteit ezután évi jelentéseiben mindenkor 

tüntesse fell - A legkőzelebbi közgyülésre 
pedig mutasson be egy áttekintést a legu- 

tobbi 10 év alatt lebonyolitott összes ily 
nemü muűveletekről és azok eredményei- 
ről. 

3) Már most küldessék ki egy bizott- 
ság olyan utasitással, hogy az állandó ig. 
tanácsnak a legközelebbi közgyülésre a fen- ! 

nebbiek szerint összeállitandó kinyomtatott 
jelentését közgyülés előtt átvizsgálva és vizs- 
gálati jelentését az ig. tanács saját jelenté- 
sével együtt terjessze kinyomatva a közgyü- 
lés elé. 

Ő méltosága hivatkozott arra, hogy 
bizottságok vizsgálják meg az előterjesztése- 
ket, de a mig nézeteltérések vannak, nekünk 

szerencsétlenségünk van, mint kisebbségnek 
nagyon csekély figyelemben reszesülni óhaj- 
tandó volna, hogy mi is belejussunk a bi- 

a ki a közgyülés, mikép az ingó vagyonnak 
ingatlan vagyonra való átváltoztatását óhajt- 
ja. Csatlakozik azonban ahhoz a nézethez 

hogy a szeszfőzés nem méltó hozzánk és ne, 
foglalkozzék ezzel a közgyülés és adják azt 

bérbe. ; 

Szász Domokos felvilágositásokkal igyek- 

szik a dolgot szépitgetni. 
SSándor József kijelenti, hogy Réthyőt 
megbizta miszerint inditványát itt vissavon- 
ja és a jövő pontnál magáévá téve képvi- 

Horváth Gyula. A vagyonkezelésre vo- 
natkozó kérdéseket ne tárgyalják incziden- 
táliter, mert ozekről régi megállapodása 

ilyen szomoru diskussziók nem lennének, me- [ 

Ohajtja, hogy az ig. tanács mindig 

biztositására vonatkozó felhatalmazást meg- 

és alapitvá- 

lentései: 1) a testvér egyházkerületek jegyző 

zottság vizsgálja át, mely a dolognak bizo- 

van az egyházkerületnek és ez a vagyonkezelést 
alterelhatná. 

Bartba Lajos. Azt kell tekinteni, hogy 
mennyit jövedelmeznek az egyes vagyon- 
részek, erről pedig az ig. tanács jelentést 
tesz. Ezért kéri az ig. tanács előterjesztését ! 
elfogadni. ; 

A vita bezárása után S z a bó Sámuel 
zárszó jogaival élt, fentartotta inditványátt! 

Az elrendelt szavazás eredménye az volt, 

hogy az igazgató tanács javaslatát tudomásul 

vették Szabó Samu inditványának mellőzé- 

sével. 
Az igazgatóságnak az épületek tömeges 

adták. 

A zsinati képviselők választására vonat- 

legációk rendezését magában foglaló igazgató 

tanácsi eléterjesztést is. 

A kolozsvári teologia könyvtára javára 

tett ajándékozásokat jelentették be. 
A következő tárgy volt a körlelkészek- 

nek az egyházkerületi tisztviselők nyugdijin- 

tézetéhez való viszonya módositása tárgyában 
való igazgató előterjesztés, melyet elfogadtak. 

/.1 órakor Kemény elnök az ülést d. u. 
4 óráig felfüggeszti. ; 

(Harmadik nap. - Szerdán délután.) 

Fél 5 órakor nyitotta meg a közgyülést 
br. Kemény Kálmán elnök-főgondnok. 

Először felolvastatott a délelőtti gyülés 
jegyzőkönyve és hitelesittetett. 

Ezután a választásokat jelentették be. 
Marosvásárhelyi algondnoknak gr. Tholdalaghi 
László választatott meg, sepsi-szent-györgyi 

Kobory Jánost, zilahi tanárrá Székely Ödönt 
választatott meg. 

Következett a napirend és pedig Báthory L. 

édes atyja Báthory Dániel után követelt kegy- 
javadalom tárgyában hozott igazgató-tanácsi 
határozat ellen beadott felebbezésekre vonat- 

kozólag. 
Ez az ügy már 1887 óta huzódott és a 

fellebbezést elutasitották. 

Következtek a kiküldött bizottságok je- 

könyvének megvizsgálásáról. Tudomásul vé- 

tetett. 
2) A számadás megvizsgálásáról. A je- 

lentés feleslegről emlékezik meg, s a felment. 

mény megadását inditványozza. 

Ehhez a ponthoz Sándor József szól s 
a jelentést a mérlegszámlával kénytelen elfo- 

gadni, mert első hallásra itéletet nem lehet 
alkotni. 

Szükségesnek tartja itt benyujtani Réthy 
Lajosnak azon inditványát, melyet az ingat- 
lanok kérdésénél ideiglenesen visszavonták. 

Ők évről-évre kérték már ezt, hogy ne az 
első hallásra legyenek kénytelenek itéletet 

alkotni, hanem legalább két héttel azelőtt. 
A vagyonmérleget is csak egy kis bi- 

nyos ágát ismeri csak. A budgetjog minden- 
kit megillet. A mult években már határozot- 

tan megigérték a budgetjog kiterjesztését és 
ennek a mulasztásnak kővetkezményei a la- 

pok finánciális támadásai. Azért őrül, hogy a 
püspök is elébe jön a javaslatnak. 

A kiküldött bizottságok szétdarabolják 
a vizsgálatot, mert egyik a kebli pénztársat, 
a másik egyéb dolgokat vizsgálja. 

Ajánlja Réthy Lajos inditványának el- 
fogadását. 

Szász Domokos ismétli, hogy a vizs- 
gáló bizottságoknak terjedelmesebb utasitás 
adását helyesli. Gyarmathy Zsimond, Deésy 
Gyula és dr. Török István vannak külön bi- 
zottságba kiküldve. Hozzájárul, hogy ez a 
bizottság 3-4 szakférfiuval kibővitessék és 
ajánlja Barcsay Domokos, gr. Bethlen Bálin- 
tot, Gál Gyulát, Gáspár Jánost. 

Gyarmathy Miklós fentartással kéri ezt 
a nyilt szavazást, hogy ebből precedens jö- 

vőre ne válhasson. 
Az igazgató tanács jelentését elfogadják 

és az eddigi számadásokat vizsgáló bizott- 
ságba a püspök által ajánlottakat megválasz- 
tottak elfogadták a Sándor-Réthy féle hatá- 
rozati javaslatot. 

Az egyházkerületi költségvetést elfo- 
gadták a kiküldött bizottság javaslatára. 

Olvastatott ezután a sérelmi bizottság 
jelentése. Tárgyaltatott Lázár János grava- 

mene a közgyülésre megnem hivás miatt; 
melynek tárgyalásán átirt az igazgató-tanács- 
hoz; tárgyaltatott Miklósy József elbocsátott 
lelkész sérelme s a közgyülés ennek tárgyá- 
ban intézkedés szükségét nem látja. 

A kérvények letárgyalása után, mely- 
hez hozzászólott Szabó Sámuel, az inditvá- 

nyozó bizottság jelentését és az egyes indit- 
ványokat tárgyalták. 

Az 1871-ben utasittatott már a kolozs- 
vári egyház szervezeténekkidolgozására, s most 
az igazgató tanács ujabb inditványt nyujtott 

be, melyhez hozzá szólottak Szabó Sámuel, 
ki az 1878 utasitás szerint való eljárást ki- 

.... 1 vánja és Márkus János. A határozat szerint tanárrá Szász Bélát, marosvásárhelyi tanárrá ; 
a bizottság javaslata fogadtatott el. 

Az igazgató tanács évi jelelentésének 
megvizsgálásáról szoló bizottsági jelentést el- 

fogadták. A konventnek köszönetet inditvá- 
nyoz a fakultás megnyitásán való megjele- 

nésért. 

Kéri a jelentés mondassék ki, hogy da- 
czára a konvent ellenzésének, érzi a kerület 
az egyház politikai reformok miatti veszte- 
ségek kárpótlásának szükségét, és ennek fel- 
érésére lépéseket tesz. 

Székely János (kézdi-vásárhelyi lelkész) 

az igazgató-tanács buzgalmáért jegyzőkönyvi 

köszönet megszavazását inditványozza. 

Bartha Miklós tagja volt annak a 

bizottságnák, melynek jelentését most felolvas- 
ták. A javaslatban van egy pont, hogy ezentul 

a jelentésben a vagyonról kimutatás adassék, az 
egész bizottság nevében most ennek mellő- 
zését kéri, mert már van ilyen határozat. A 

tüzetes átvizsgálás után és adatok beszerzése 
után ő is elösmeréssel van az igaz. tanács- 
iránt, de Székely inditványához nem járul hozzá 

mert az igazgató-tanács a mult évi közgyülés 
határozata ellen cselekedett. a n. enyedi kér- 

désben. A többség nem ingatta meg meggyőző. 
dését, s bár a többség az igaz. tanács eljárását 

sancionálta, de Székely inditványa vesszőfu- 

tást akar az ellenzékkel megétetni. Nem fo- 
gadja el Székely inditványát )Helyeslés). 

Székely János nem bánja, ha a kikül- 

dött bizottságnak is köszönetet szavaznak.- 

(Derültség.) 

Horváth Gyula Bartha álláspontját osztja, 

és ne vitatkozzunk a bizalom nyilvánitás mér- 

téke felett. (Általános helyeslés.) 

Székely János visszavonja inditványát. 

(Nagy zaj és derültség.) Példáját követte Bi- 
hari is. ; 

Az igazgató tanács jelentését s az át- 
vizsgáló bizottság jelentését egy pont kivéte- 
lével tudomásul vették. 

Miután több tárgy nem volt és miután 
az utolsó jegyzőkönyvet nyomban kell hite- 
lesiteni, elnök a gyülést egy félórára felfüg- 
gesztette. 

Szünet után Szász Gerő felolvasta a 
ijegyzőkönyvet. 

S ász Domokos szólott ezután, örömé- 
nek adva kifejezést, hogy isten meghallgatta 
imáját, mert a hullámok lecsillapultak. Kö- 
szönet szavaz br. Bánffy Dezsőnek és báró 
Kemény Kálmán főgondnok, elnököknek. 

Erre az egyházkerületi közgyülés vé- 
gett ért. 

Megróvási kaland. 
Megróvási kalandot próbáltak rendezni 

Bethlen Gábor gróf ellen a kálvinista ,kalan- 
dosok." Kalandosoknak nevezzük azért, mivel 
bebizonyitották Enyeddel szemben, hogy a te- 
metkezési eljárásban szakértők. 

Vádiratot adott be az igazgató tanács 
- a Szász Domokos elnöki aláirásával, mely- 
ben elégtételt kér azon szőrnyüséges törvény- 
sértések miatt, melyeket Bethlen gróf a már- 
eziusi közgyülésen elkövetni merészkedett. A 
vádiratra Fejérváry Károly inditvánnyal felelt 
kérve a közgyülést, hogy inditson Bethlen gróf 
ellen fegyelmi eljárást, s mérjen ki rá tetszés 
szerint szigoru vagy enyhe büntetést. 
Az ügy annyira elé volt készitve, hogy 

még a körözvény is meg volt irva, melyben 
esti 6 órára a fegyelmi biróság összehivassék. 
Jaj neked Bethlen Gábor! 
Mert hát meg kell óvni a rendet. Ime 

Bethlen ellen, mint elnök ellen bizalmatlan- 
ságot akarnak inditványozni. Bethlen nem en- 
gedi meg annak felolvasását és tárgyalását. A 
kalandosok zajt ütnek, kiabálnak, tombolnak. 
Bethlen feloszlatja a gyülést. Ez történt. A 
világon minden ember ezt tette volna - vagy 
pedig rendőrt hivat és kivezetteti a rendbon- 
tókat. 

És most, azért, hogy Bethlen védte a tár- 
gyalás rendjét az inditványok becsempészése 
ellen és védte az elnöki szék tekintélyét egy 
megfontolatlan, gyerekes és szánalmas bizal- 
matlansági inditvány ellen: ezért most a püs- 
pök kezdeményezésére fegyelmi keresetet akar- 
nak Bethlen gróf ellen inditani. 

Hangos kaczagással fogadta az indit- 
ványt a kissebbség, melynek lelkében megele- 
venült az a kép, hogy miként idézi meg az 
egyszerü kálvinista pap Bethlen grófot, az 
Emke elnökét, a volt legionáriust, az egykori 

mindenható főispánt, a nemuzeti párt vezér- 

férfiát, néhai Rudolf trónörökösnek és József 

főherczegnek vadász-társát, a magyar aristok- 
raczia nagy tekintélyü galambősz tagját, a 
status főgondnokát - hogy miként idézi meg 
az egyszerü, világi helyzetében szerény állásu 
kálvinista pap ezt a főembert, a ki neki is 
feje, einöke, vezére - nem az isten szine 
elé, mert ezt megteheti, ha magasztosan érzi 
lelkében szent hivatásának jogait és köteles- 
ségeit; de hogy miként idézi meg gróf Beth- 
lent ez a szerény és egyszerü pap a maga 
szineelé; miként figyelmezteti őt illendő ma- 
gaviseletre, melyet birái előtt tanusitani kell ; 

miként kérdezi ki, hogy hogy hivják, mi a 
vallása, hány éves, mivel fogialkozik, van- 
vagyona, volt-e büntetve, mi a mentsége; mi 
ként fogja vallatóra, a keresztkérdések tüze 
közé a bünösség megállapitása szempontjá- 
ból? - - - - és ha vége szakadt a val- 
latással járó gyötrelmeknek, miként izzad 
majd a biróság nehéz verejték csöppeket, hogy 
paragrafust találjon a Bethlen bünére és bün- 
tetésére? - - - - mindez megelevenedett 
a kissebbség képzeletében és hangosan, jó- 
izüen, hosszasan kaczagott. 

Valóban örökre kár, hogy Réthy Lajos 
napirendet inditványozott a tervbe vett fe 
gyelmi eljárással szemben. Közéletünk egy is 
teni komédia remek látványától fosztatott meg 
azzal, hogy a Réthy inditványa elfogadtatott. 
Kerékbe amugy sem törték volna talán Beth- 
len grófot - ámbár nem egészen bizonyos 
Egy kis kaszamátát, pedig hetenként két napi 
bőjttel szigoritva szivesen eltürt volna a gróf 
is, mert érzéke van a magasabb humor 
iránt. 

De hát a gyülés másként határozott. 
Mindentudó és mindenható hatalmától ezut- 
tal meghátrált. A Réti inditványát elfogadta 
s ezzel a Szász Domokos szörnyü vádlevele 
és a Fejérváry még szörnyübb fegyelmije „el- 
oszlott, mint a buborék". 

Mint a buborék. 
Mint buborékja a kalandosok gyülőlkö- 

désének, türelmetlenségének és cüzáristikus 
szellemének. 

A nagy garral inditott akcziónak igy 
Jett vége. Nesze semmi, fogd meg jól. Tele 
kürtölték a világot a Bethlen gróf rémes 
büntettével. Nos? Hól van az a bün? Ha 
van, miért nem büntetik ? Ha nincs, miért 
hirdették, hogy van? Micsoda czigánypoliti- 
kát üznek az urak ? Neki rontnak, kiabálnak, 
veszekednek, kezet emelnek s akkor, ha szembe 
néz önökkel valaki, meglapulnak és elsomfor- 
dálnak. 

A ki azt akarja, hogy tekintélye le- 
gyen, őrizze meg saját méltóságát. Ne tá- 
madjon, hogy aztán megfusson; ne fenyege- 

tődzék, hogy aztán megijedjen önmagától. 
Meg kell fontolni, hogy a hányivetiség 

nem jó stylus az egyházi életben. Nem kell 
fenegyerekeskedni. Ezentul őrizzék meg cse- 
lekvésük komolyságát. Engedjék, hogy biz- 
hassunk akaratuk izomerejében. Ne álljanak 

elé olyan hivatalos iratokkal, a melyet még 
tárgyalásra sem méltathat a gyülés, hanem csak 
kurtán napirendre tér fölötte. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, julius 9. 

- Vizvezeték a városi közgyülésen. Teg- 
nap d. u. tárgyalta Kolozsvár város törvény- 
hatósági bizottvága a városi vizvezeték részére 
Szászfenesen berendezni javasolt viz gyüjtő 
telep kérdését. A közgyülés névszerinti sza- 
vazással elvetette a szászfenesi vizgyüjtő lé- 
tesitési tervét s Herceg L. képv.inditványára 
utasitotta a tanácsot, hogy a jelenlegi viz- 
gyüjtő kibővitésére nézve csináljon haladék- 
talanul tervet és költségvetést. A gyülés ige n 
élénk volt. Az erről irott részletes tudósitást 
térszüke miatt holnap közöljük. 

- Városi közgyülés. Tegnap délután 

városi közgyülés volt Kolozsvárt Albach Géza 
kir. tanácsos polgármester elnöklete alatt. A 

meleg idő daczára elég szép számmal vettek 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1896. Julius 9. 

Az asszony birodalma. 
RECÉI, 

CRAIK ASSZONYTÓL. 
- Két kötetben. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta: Amnica. 

MÁSODIK KÖTET 

Tizenöt év mulva. 

(Folytatás.) 

- Vissza jött ? 
- Igeon. Éppen ez a pompás benne. 

Stone ur azt moudja, hogy Gyula bácsi Ang- 
liában van - és én azt hiszem, hogy ő tudja 
hogy hol van, ámbár nem mondta meg. Én 

azt gondolom, hogy Gyula bácsi, (ohb, mama 
kérlek, engedd meg, hogy Gyula bácsinak ne- 

vezzem, mert nagyon szeretem őtet.) - hogy 
ő nagyon szegény, vagy nagyon szerencsétlen 
mert midőn azt kérdeztem, hogy miért nem 
ment egyenesen a testvéréhez, Stone ur azt 
mondta - ,Nem ő soha sem fog oda menni, 
mert az ő nyomorusága csak szégyent hozna 
reá." De ugy e mama az nem lehet igaz ? 

kérdé a gyermek. Én tudom, ha egy test- 
vérem volna, és ha az bármilyen nyomoru- 
ságban volna, sőt még ha valami rosszat cse- 

lekedett volna - és hozzám jönne - azt 
mondaná, hogy azt megbánta, és soha tem 

lesz rossz többé, én befogadnám őtet, sörül- 
nék, hogy ismét láthatom, és nem szégyen- 
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leném miatta még okkor sem, ha olyan ron- 
gyos ruhában volna mint a szegény Stone 
jános. Nem de, te is azt tennél? 

szerezni mielőtt egy lépéssel tovább menne. 

latatta, melynek mindegyike szurt mint a da- 

- Igen, mondá az anyja. 
És tudta, hogy hazugságot mondott és, 

hogy jönni fog egy nap, midőn az Isten a 
saját gyermeke előtt fogja őtet a saját szája 
vallomása után elitélni. Letti mind halványabb 
lett, és alig tudta a következő kérdését el- 
mondani, - mely látszólag szükségtelen volt, 
és mégis érezte, hogy toljes bizonyosságot kell 

- De annak a ladynak a nevét a ki 
Indiába ment, nem mondta meg Stone nr 
neked ? 
A kis Gertrud mélységes megvetéssel 
bigyesztette fel ez ajkait. 

-Nem. Ő nem mondott róla semmit, 
és én nem kérdezősködtem. Az a hitvány, 
kétszinü, álnok és számitó asszony! Mama ne 
beszéljen róla nem érdemes az arra. 

Nem, az anyja nem kisértette meg a 
beszédet. 

- Félig hallható nyögéssel a fal felé 
forditotta az arczát, azt kivánva, hogy bár 
örökké némán feküdhetne a sirjában, hol leg- 
alabb a gyermeke nem mondhatna oly ke- 
gyetlen szavakat, vagy ő a halál porában el- 
takarva nem hallaná azokat. 

Pedig tudta, hogy azok igaz szavak - 
voltak - oly igazak mint a Gertrnd szemei- 
ben levő meleg fény, midőn érezve, bogy va- 
lamivel megbosszantotta az anyját, ámbár 
gyanitani sem tudta, hogy mivel és mikép- 
pen közelebb huzódott hozzá, cirógatni és ké- 
nyeztetni kezdte és gondatlan szavaival mu- 

rázs csipése. ; 
- Látod mama, az egy nagyon szivte- 

legve. 

len asszony lehetett, és nem csak hizelgő volt 
de gyáva is. Egy sort sem irt Gyula bácsi- 
nak, melyben tudatta volna vele, hogy szán- 
dékát megváltoztatta - hagyta, hogy más 
mondta meg, - akár ki, a kiknek tetszett 

-
 

azt tenni. A hajó kapitánya tudatta vele, mi- 

dóőn a fedélzetre ment, és ugy esett le a desz- 
kára mintha lelőtték volna, - Stone ur azt 
mondta, hogy csak ugyan olyan érzés lehe- 
tett - és aztán nevetett - egy perczig 
semmi fájdalmat nem érzett, felállott és visz- 
sza tántorgott a csolnakhoz, és aztán ismét 
partra szált. EÉs ezután megháborodott az el- 
méje. - Szegény ember! - Szegény Gyula 
bácsi! 

- Jól van, jól, már elég, - mondá 
Vanderdeckenné halkan. Olyan sokat beszél- 
tél, hogy egészen megfájult a fejem. Én azt 
gondolom, - jobb lenne, ha most feküdni 
mennél. 

- Oh, nem :Zmég alig ven nyolcz óra, 
hiszen tudod mama, hogy szükséged lesz reám, 
hogy az asztalodra papirost és minden egye- 
bet elkészitsek. : 

- Anyám lelkem te tudod, hogy egy 
levelet fogsz irni, - mondá Gertrud hize- 

- Miféle levelet ? 

- Edna néninek, megmondani neki és 
a Doktor bácsinak, - hogy rögtön jőjenek 
ide. 

- Miért? 

- Mama, nem tudod gyanitani ? Hogy 
Stone urat lássák, és megtudjanak tőle, min- 
dent, a mit az Gyula bácsiról tud. Nekem 
nem mondott meg mindent, de Doktor Sted- 
mannak, a ki a Gyula bácsi édes testvére, 
meg kell hogy mondjon mindent. Ez sürgetős 
nincsen elvesztegetni való idő. Természetes, 
hogy az én jó mamám irni fog? 

- Természetesen, ismétli az anya, és 
tényleg reszketett a félelemtől a mint hely- 
zetében ez az uj nehézség tünt fel előtte 

Megzavarodott agyában hiában forgatta 
a dolgot, azon csudálkozva, hogy miképpen 
meneküljön meg tőle. 

- Menekülni, ez volt a mire legtöbbet 
gondolt, szerette volna tudni, - ha vajjon a 

folytonos ignorálás és az általa mindezideig 
megőrzött titok ellhallgatása által megtudna-e 
attól az embertől ideiglepesen vagy véglege 
sen szabadulni, a ki lehet, hogy Stedmann 
Gyula, de az is lehetséges, hogy nem az. 

De egyik eset sem birt sok jelentőség- 
gel és nem tarthatott sokáig. 

Mert látszott, hogy meg volt romolva az 
egészsége és nem élhetett sokáig. 

Ha csakugyan Gyula volt, valószinüleg 
meg voltak a saját okai a miért nem kivánta 
magát a testvére által fölismertetni, miután 
már hónapok óta volt az országban és nem 
ment el Stedmanékat meglátogatni. 

És bármit gondoljon az ő kis ostoba 
regényes érzelmü Gertrudja, de ő nem hiszi, 
hogy a testvérek találkozása kellemes lenne. 

s miután a sógorának jó prakszisa van, - 
egy ilyen testvér, a ki ennyire sülyedt a vi- 
lágban, komolyan árthatna neki. 

Tehát nem volt e sokkal tanácsosabb 
távol tartani őket egymástól ? 

Igy okoskodott ez az asszony, a ki rég 
megszokta a dolgokat a szokás és kényelem 
világánál látni, és félig elhitette magával - 
hogy legjobb lesz a dolgokat magukra hagyni, 
midőn a kis leánya hangja - az a határo- 
zott kis hang, mely őtet igen gyakran hize- 
legve arra birta, hogy sok mindent, a saját 
akarata ellen megtegyen, - felriasztotta. 

- Mama, ide hozzam a levélpapiros do- 
bozzát? 

A postaszekrényt félora mulva viszik és 
itt van a kedvencz papirosod, a czimerrel. A 
boritékot is rögtön hozom. 

Vanderdeckenné nem tudta, hogy mint 
tegyen. Az az eljárás, ami a gyermeke előtt 
a legtermészetesebbnek és egyszerübbnek lát- 
szott ő előtte szinte lehetetlenségnek és a 
jelenben leirhatatlan bajok okozójának. - 
Mert, hogy ez a Stone vagy Stedmen Gyula 
ha ugyan az volt, ellenséges indulattal visel- 
tetett iránta, az nem szenvedett kétséget; És 

bizonyosan ártalmára fog lenni ha teheti. - 
Tehát, a helyett, hogy segitségére legyen 
örömmel semmisitette volna azt meg. 

Nem hegyetlenségből a szegény Letti 
vele született természete nem volt kegyetlen 
e csupán csak félelemből. 

De hát e világnak a gonoszságai és 
vad kegyetlenségeinek a fele, nem történik e 
félelemből ? 

- Letti nem szándékozott gonosz lenni 
elszörnyedt volna ha valaki olyasmit sugal- 
mazott volna. 

De azért az agondolat nem egyszer vil- 
lant át az agyán, hogy bár ez a szegény 
beteges ember, bár ki lett légyen mult volna 
ki e világból, a helyett, hogy ide jöjjön, - 
hogy az ő életének a gyötrelme és rettegése 
legyen. 

Nem merve a leánya kérését visszauta- 
sitani mert ugyen minő mentséget adhatott 

-
 

volna, hogy azt tegye ? 
Ott ült pennával az ő kezében - aző 

határozottan reszkető, gyémánt gyürüs kezé- 
ben mig az óra kilenczet ütött, és ekkor le- 
tette azt. 

Gertrud, én olyan fáradt vagyok - 
nagyon fáradt, és anyira unom és gyülölön 
a levélirást. 

Már késő az idő mert olyan gondosan 
és kiméletes szavakkal kell azt fogalmaznom 
hogy meg ne ijjesszen őket. Holnap reggel 
az első dolgom lesz azt megirni. 

- Jól van mama, - mondá Gert- 
rud. 

Neki bözéges tapasztalata volt az anyja 
hallgató feljárásáról és azoniszokásáról, hogy 
mindent „holnapra" halasztott. 

- Dse azért ez a jó gyermek, ki az 
ég tanitott, ahogy némely szülök szerencsét- 
len gyermekeit a nemlegességek által kell, 
hogy tanitsa - nem panaszkodott. 

(Folytatása következik.) 
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t azon a város atyái. A gyiléa 6 óráig 

ott. A tárgysorozat 12 pontja közül csak 
et tárgyaltak le. A vizvezeték kérdése 

ti vitatkozás sok időt vett igénybe. 

- Városi tisztviselök lakpénze. Kolozs- 
ír város tisztviselőinek, a segéd és kezelő 

remélyzetnek, valamint az alkalmazottaknak 
g nem volt lakbér illetményük. A szer- 

bizottság most javaslatot dolgozott ki, 

ely szerint a tisztviselők s alkalmazottak 
illetményhez jussanak. A tegnapi vá- 

közgyülés elfogadta a szakbizottsági vé- 
yel előterjesztett javaslatot s igy lak- 

ük lesz ezentul a város szolgálatában ál- 
okmak is. A polgármester köszönetet mon- 

tisztviselők s alkalmazottak nevében 

gyülésnek, a lakpénz megszavazásáért. 

- Interpelláczió. Benel Ferencz vá- 
képviselő tegnap interpellálta a városi 

t a miatt, hogy 2 évvel ezelőtt az 
védő egylet által az állat védelemre 
kozólag elkészitetts a tanácshoz beadott 
at miért nem került eddig tárgyalásra. 

olgármester azonnal válaszolt az inter- 
zezióra, kifejtette, hogy több szabály ren- 

k a javaslata és terva van ekészitve s 
g csak az idő hiányán mult, hogy napi 

mire nem vétetett. Közelebbről azonban a 
yett javaslatai tárgyalásra ke- 
ine 

- Megdrágult a czukor. A kolozsvári 
szonyokat felettébb meglepte az, hogy 

. Igen természetesen első sorban a ke- 
őket szidták meg még pedig érthető 
tlenséggel vágva a szemükbe a zsarolás 
etetlenség vádjait. Pedig hát ennek a 

gnak, mely ilyen forrongásba hozta a gazd- 

onyokat, nem a kolozsvári a kereskedők az 

ói, hanem az a ,magas" kormány, a mely 
ikor osztrák érdekeket kell szolgálnia, még 
magyar gazdasszonyok méltó felháboro- 

itól sem retten vissza. Igy történt most is, 
z osztrák czukorgyárosok kezdeménye- 
uj premiumokat eszközőltek ki a kor- 
ól és ez meg a törvényhozásból. Erre 
azt irhatjuk, hogy ez a gonosz és káros 
y, melyet a kormány a képviselőház ülé- 

sk legutolsó napjaiban keresztül erő- 
. §. kimondja, hogy a czukor fogyasz 

adónak 11 frtról 13 frtra való felemelése a 
ény kihirdetése napján lép életbe. A hiva- 
lap mai száma közli a törvény szente- 
(1896. évi XIX. t. cz. cimmel,) s ek- 
czukorádó-telemelés ma életbe lépett. 
korpremiumok összegének 5 millióról 9 
való felemelése ellenben csak augusztus 
ől kezdve lesz érvényben. A mai nap- 

kezdve tehát minden ember 2 krajczár- 

bb adót fizet az elfogyasztott czukor 
den kilója után. 

-Hangverseny. A Mátyás szobor ja- 
rára ma estve 8 órakor a központi szálloda 

leti disztermében érdekes hangverseny lesz. 

rendezése mellett. Az élvezetesnek igérkező 

programm olyan számokat tartalmaz, a me- 

igazi müvészi erőket kivánnak meg. A 

a multkori hangversenyét e társaságnak 

ták, a legnagyobb elismeréssel és di- 

tel beszélnek róla. A mostani uborka 

ban ne mulassza elsenki a hangverseny 
ghallgatását. 

Atisztelt szülők figyelmébe. Több ol- 
való megkérés következtében, hivatal- 

tesitem a tisztelt szülőket és érdekelte- 

hogy a tandij a kolozsvári felsőbb leány- 

nál a jövőben is 30 (harmincz) forint 
gy évre. De Gerando Antónia igazgató. 

- Párbaj a Trencsin-téren. A lovagias 
ézésnek szokatlan módiát választotta két 

elita elele rsunk: Sch. és R. urask, a 
a vesztek össze, hogy Darányi 
szi zsidó-e, vagy keresztény miniszter. A 
csatába belevegyültek a karok és lábak is 

csak vérrel lehetett a sérelmes foltokat 
etni. Tegnap kellett volna a duellum- 
megtörténnie, de egyik fél sem jelent 
a kitüzött helyen, hanem e helyett vé- 
ül összejöttek a Trencsin-téren, a hol 
kező párbeszéddel intézték el lovagias 
üket : 

Sch.: A halált nagyon egészségtelennek 
ndják azok, a kik megpróbálták. 
R.: Akkor gyáva eb vagy. 
Sch,: Inkább vagyok én élve egy gyáva 

mint egy halott oroszlán, s ezzel futólé- 
ben faképnél hagyta R. urat. 
- Ilutalom-játék. Makróczy Já- 

ménak a kolozsvári szintársulai e keevelt 

a a kolozsvári nyári szinházban. A Kin- 

nás család fog szinre kerülni. A közönség 
gyelmébe ajánljuk a jutalmazandóra 
tekintettel is a mai előadást. 

- Akolozsvári sótatéri tó viz levezető 
csatornája helyett czement csatornát 
a városi mérnöki hivatal. A régi csator- 

nyer a sétatér, hanera az az izléstelen 

cz is eltávolitatik, a mi egy részt szépé- 
i szempontból nem volt helyén, más részt 

lig a tó körül a körutak létesitésére is aka- 
1 szolgált. A sétatér egy pár szép sugár 
bővitetett a tófelöli részen, Azon kivül 

u utóbbi napokban módfelett megdrágult a 

sti operaház tagjai rendezik S. Hegyi J. 

rgalmas tagjának jutalom játéka lesz 

ölddel betöltik s ez által nem csak terü- 

tek, a mi kellemesebbé teszi a tartozkodást 
a sétányon. Mint halljuk, tervbe van véve a 
sétatér kibővitése is. Hozzá csatolják a lö- 

völde kertet, a Bánffy kertet, valamint a fás 
berekből egy darab területet ,ha majd a vá- 
rosi uszodát más, alkalmasabb helyre fogják 
plántálni. 

- A kolozs-monostori önk. tüzoltó egy- 
let julius hó 4-én tartván ezen tanvévi zár 
gyakolatát és azután parancsnoksági ülését, 
- A parancsnoksági ülés viszszautasitja 
az ,Ellenzék" julius hó 3-ik számában az 
egyletre vonatkozó azon közleményét, hogy 
az egylet miserabilis viszonyok között volna, 
szerelvényei használhatatlanok és az egylet 
tagjai kedvtelenül gyakorolnának s vonulná- 
nak ki a tüzesetekhez. Kijelenti a p. ülés, 
hogy abban a czikkben foglalt állitások va, 
lótlanok és eszerint kell megitélni azoknak az 
érdemét és irójuknak törekvését. Az egylet 
helyt állott magáért mindenkor és helyt áll 
ezentul is és munkaképességets odaadó szol- 
gálatát elismerte mindenkor a társadalom, 
elismerték a hatóságok. A czikknek az a ki- 
vánsága, hogy az állam adja az egyletnek a 
teljes fölszerelést a mily tájékozatlan, éppen 
olyan főlősleges is, mert az állam azt meg- 
tette a multban és megteszi a jelenben is és 
e részben a társadalom hozájárulását kiegé- 
sziti a szükséges mértékig. Hogy mindez szá- 
mokban igazoltassék, szükségesnek találja a 
p. ülés a következőket közölni. Az egylet ala- 
pitáskor a társadalomból egybegyült 2800 frt 
adomány. Ugyauekkor az állam adott 2000 
frtot és a mászóházért 1200 frtot, összesen 
3200 frt éztéket. - Azóta ő Felsége 50, 
egyesek 200, biztositó társulatok 63, taka- 
rékpénztárok 600, majális 17, összesen 950 
frttal járultak az egylet segélyezéséhez. Az 
egylet szerelvények fen artására pedig 1880 
óta a tanintézeti mesteremberek: gépész, ko- 
vács, kerekes stb. hozzájárulását nem számitva 
kiadatott készpénzben a mai napig 2204 frt 
79 kr. - Minnezekből az állami hozzájáru- 
lás szávokban kitünik. Tagja volt az egy- 
letnek megalapitásától (1871-2) a mai napig 
623, müködött öszszesen ezen 24 év alatt 
146 tüzesetnél Kolozsvárt, Monostoron, Ma- 
ros-Vásárhelyt, Szász-Lónán, Szász Fenesen. 
Ebből a tanintézetnek magának csak három 
kisebb tüzesete voit. Látható tehát hol hasz- 
nálodnak el a szerek, kiknek dolgoznak a 
tagok. Hogy nem jó szolgálatot tosz a köz- 
jónak az, a ki a tisztán humánus czéllal az 
embertársak javára önzetlenül müködő egy- 
leteket oknélkül rossz szinekben törekszik föl- 
tüntetni, azt a társadalom minden értelmes 
tagja elismeri. (Megjegyezzük, hogy a kérdé- 
ses közleményt az egylethez igen közel álló 
egyén irta s azért adtunk helyet.) 

- Csucsai majális. Van protektor a mu- 
latságokon s a protektor vagy a protektorok 

minden erejöket felhasználják arra, hogy az 

minden tekintetben sikerüljön. No de mosta 
csucsai multtságnak sikerült még egy hatal- 

mas védnököt megnyerni ... sokáig kérelte 
magát az a komor protektor de végre csak 

beleegyezet s arcza kiderült s legaranyosabb 

napját küldte el tiszteletdi, gyanánt. Meg- 

czáfolta azon roszakaratu jövendöléseket, hogy 

majd Csucsán télikabátban fog tánczolni a 

rendező bizolság s csak is magára mert kö- 
zönséget nem kap - de most már kap bi- 
zony. A jelentkezők száma minden hozáfüzött 

reményt tulszárnyal. 

- A magyar-macskási májális 
mint ezelött két héttel hirdetve volt f. hó 
5-én megtartott, de nem a ,Paperdejé7-ben, 
hanem az állami iskola udvarán egy vizhat- 
lan ponyvákkal eső ellen teljesen védett, s 
izlésesen feldiszitett, tágas tánczhelyiségben, 
Előbb a rendkivül rossz idő miatt igen gyé- 
ren mutatkoztak vendégek, de később oly 
szép számu közőnség gyült össze, hogy a te- 
mérdek kiadás mellett is szép tiszta jöve- 
delem maradt az alap javára. - A jelenvol- 
tak fesztelenül mulattak de mert a majális 
már d. u. 4 órakor kezdetét vette s éjjel a 
levegő is kissé hüvös volt a társaság már 
5 órakor szétoszlott A négyeseket 18-20 
pár járta: Jelen voltak asszonyok: Bartha 
Jánosné, Izsák Gergelyné. Fekete 
övz. Hirschfeld, Károlyné, Írsay Józsefné, Jer- 
zsabek Józsefné, Párv Fülöpné Györgyné, 
Sábin Lukácsné. Sztojka Jánosné. - Leányok: 
Bartha Ilona, Boga Etelka, Boga Ilona, Bakó 
Irma, Boter Laura, Egri Ida, Egri Ilona 
Hirschfeld Ilona, Fekete Ibolyk, Fekete Mar- 
git, Jerzsabék Erzsi, Jerzsabek Gizella, Kut- 
sek Ilona, Kutsek Margit, Rigó Lenka, Straub 
Erzsi, Szarukán Róza Sztojka Irma, Tunyoghi 
Etelka, és Tunyoghi Irma. - Felülfizettek : 
Benkő Mihály 5 frt, Hirschfeld Károly 3 frt, 
Hankó Verress Károly és Kraul Gyula Bpest- 
ről 2-2 frt, Tunyoghi Béláné, Bojáki Sán- 
dor, Deák Gergely Murádin Kristóf, Nagy 
József, Pfeiffer Ede, Kristóf, Nagy Sándor, 
id. Straub János és Straub Domokos 1-1 
frt. végül Bartha János 50 krt, - fogadják 
felülfizetők forró köszönetünket. Magyar-Macs- 
káson 1896. jul 8-án Feketete Lázár elnök, 
Krizsán Gábor jegyző. 

- A vidéki szinigazgatók küldöttsége: 
Komjáthi János, Halmay Imre, Kunhe- 
gyi Miklós, Somogyi Károly vezetése alatt 
a mult héten tisztelgett Perczel Dező be- 
lügyminiszternél. Somogyi Károly bemutatva 
a küldöttség tagjait, élénk szinekkel ecsetelte 
a vidéks szinészetnek jelenlegi válságos hely- 
zetét, melybe a milleniumi ünnepségek so- 

dorták és kérte a minisztert, 
segélylyel tegye lehetővé további müködésü- 
ket; mert anélkül minden becsületes igyeke- 
zetük hajótörést szenved, bukásuk elkerülhe- 

tetlen A miniszter kijelentette a küldöttség- 

Lázárné, 

hogy állami 

több rendbeli szépitési munkálatot is végez- 

! 
! 
! 

ben. 

örömét pár percz alatt halva volt. 

ára személyenként 5 frt, 
szóló részvételi jegy ára személyenkint 2 frt 

nek, hogy a szinészet ügyét mindenkor aszi- 

vén viselte. élénken érdeklődik iránta, s in- 
formáltatni fogja magát, hogy ahhoz képest 
megtehesse a szükséges intézkedeseket a vál- 

ság elháritására. 
- Öngyilkosság. A sz. kocsárdi vas- 

uti állomáson tagnap hajnalban 4 óra 45 pkor 

Mihályházi László önkéntes huszártizedes, ál- 
litólag nagyváradi törvényszéki biró fia főbe 
lőtte magát. A lövés után rövid idő mulva 
meghalt. Tettének oka ez ideig ismeretlen. 

Az eset részletei a következők: 

A nagyváradi huszár ezred századossá- 

tól a sz.-kocsárdi állomásra egy távirat érke- 

zett, a melyben felszólittatik az állomás elől- 

járósága, a vonattal érkező Mihályházy László 

huszárönkéntest, mint szökevényt, letartóz- 
tatni. Az állomás előljárósága Ilyés János k. 
Földvári biróval a vonattal érkező önkéntest, 

kivel egy nő is utazott, letartóztatta s kard- 
ját elvette, a mit Mihályházy ellenállás nél- 

kül át is adott. Azután még reggelihez ültek 

s jó izüen ettek, mig a Marosvásárhely felé 

induló vonat előállt. Ekkor a nő ki e vonat- 
tal tovább utazott, figyelmeztette, illetve tré- 

fásan fenyegette, nehogy valami bolondságot 

vigyen véghez, a mi közben a vonat elrobo- 

gott. A biró ezalatt mindig Mihályházi mel- 

lett volt, mig a nőtől érzékey bucsut vett. A 

vonat eltávozása után az állomás épületébe 

tértek vissza, hol Mihályházi egy őrizetlen 
pillanatban agyonlőtte magát. Egy hatalmas, 

életerős, szép férfi, kiben talán egy család, 

egy kiterjedt rokonság találta büszkeségét, 
Ott fek- 

szik egy kis falucska halottas kamrájában, 

távol szerető szülők s barátoktól egy pilla- 

nat alatt leszámolva a nehéznek, elviselhetet- 

lennek képzelt élettel. 

- Drága ebéd. A bpesti Erzsébetváro- 
si kör elnöksége felkéri kör tagjait, hogy 
a bécsi vendégek tiszteletére f. hó 12-én esti 

8 órakor a vigadó termében tartandó ismer- 
kedő estére f. hó 13-án déli 12 órakor a 
Hubert ,Pezsgő pavillon*-ban adandó vilás- 
reggeli és f. hó 14-én d. u. órakor a kiálli- 

tási ünnepiességgek házában rendezendő disz- 

ebéden minél nagyobb számban megjelenje- 
nek. - A fogadó estére a részvételi jegy 

a villás-reggelire 

a diszebédre szóló részvételd jegy pedig 12 

forint. 

- Az interparlamentáris kon- 

ferencziára nagyban készülnek már a kül- 

föld parlamentjei. IÍgy különösen erőteljes 

mozgalom indul meg az olaszok között. a 
kik, mint Pandolfi márki a konferenczia bu- 
dapesti titkárságát értesitette, családjaikkal 
szándékoznak Budapestre jönni Vielá képvi- 

selőházi elnök és Biancheri az 
mentáris konferenczia olasz bizottsági 

kének vezetés mellett. Az interparlamentáris 

elnö- 

keonferencziának francziaországi tagjait Tra- 
rieur volt külügyminiszter vezeti, a ki nagy 

lelkesedéssel csinál propagandát a Magyaror- 

szágba való kirándulásnak. 
-A loverseny jóvedelme. A 

földmivelésügyi miniszter értesitette a fővá- 
rost, hogy a lovaregylet tavaszi versenyeinek 
fogadássiból 1,680,913 frt folyt be s igy a 
főváros 1 és fél százalékos részesedése 25,208 
frt 94 kr, amihez a bokmaker illeték esedé- 
ke irányitva a főváros jutalék 27,058 frt 94 
kr. Érdekes statisztika. 

- Szeless Adorján Zürichben. Szeless 
Adorján julius 1-én árkezett családjával e- 
gyütt Zürichbe. Ő egy selyemgyárban kapott 
mint hivatalnok, alkalmazást, neje pedig a 
magyar kolónia tagjarnak fog ebédet adni. 

-- Munkaeröhiány az aratásnál. Körül- 

belül 50 ezer munkás hiányzik a mostani 

aratási munkálatok körül. A földmivelésügyi 

miniszternek a Földmivelést Értesitő.ben 

közétett részletes kimutatásából kitünikhogy 
a mostani évadban a munkások hiánya ez 

összes vármegyékben meghaladja a 80.000 

lelket, mig a munkásokban bővelkedő várme- 

gyékben össze-vissza nincsen több fölös szám- 

ban, voltak a munkások és ime tiz-tizenkét 

év után ezen a téren mennyire hanyatlottak 

az állapotok. Az egész felvidék nyugodt volt 
muukás dolgában s most itt ahány 27-28 
ezer lélekre rug, szemben a 7-8 ezer fölös- 
leges erővel. A Tisza balpartján a munkás 

hiány 15,000 és a felesleg csak 3000, a Ti- 

sza Maros szögén aránylag legjobbak az ál- 

lapotok, mert itt csak mintegy 3000-nyi 
munkáshiánynyal 1000 fölösleg áll szem 

- A szerb király megint há- 
zasodik. Belgrádi udvari körökben hatá- 
rozattan hirlik, hogy Sándor 

hó vége előtt Cettinjébe megy, hogy a mon- 
tenegrói fejedelem látogatását viszonozza. A 
király kiséretében az udvaron kivül csak Fra- 

naszovics tábornok hadügyminiszter lesz Ál- 

talános az a nézet, hogy a látogatásnak 
egyedüli czélja az, hogy Sándor király elje- 

gyezte a montenegrói fejedelem legifjabb leá- 
nyát. Szép ha igaz. 

- Történelmi gobelin. Ritka ne- 
l vezetességü gobelin jutott a svájczi állami 

interparla- 

király még e 

birtokában a közelmult időben. Törbénelmi 
nevezetességü remeke ez a szövőmüvészetnek. 
melyet 80.000 frankért vásároltak meg a 
Gottfried-Keller-alapból. A gobelin azt a je- 
lentős történelmi mozzanatot mutatja be, mi- 
dőn XIV. Lajos a Notze Dameban ünnepie- 

sen szövetségesi hüséget esküszik a svájcziak- 
uak. A gobelin nemcsak a beléje szőtt szá- 

mos hü arczképnél fogva bir speczialis érdek- 
kel, hanem azért is, mert egyike a világ leg- 

szebb ily fajtáju müvének s máig is megörizte 

stineinek tüzét. 

- Lókivitelünk Olaszország- 
ba. Az olasz hadügyi kormány, a mint ró- 
mai levelezőnk irja, magyar lovakkal szán- 
dékozik az olasz lovasság anyagát kiegészi- 
teni és már közel két éve folytatja is bevá- 
sárlásait hazánkban leginkább a Dunántul, a 
honnan 1895-ben több mint 4000 darab lo- 
vat szállitott ügynökei áltel az olasz lovaság 
részére. Az idén még nagyobb arányu a be- 
vásárlás, mert a folyó évben már 6.428 da- 
rabgló jutott el tőlünk az olasz piacokra, il- 
letve az olasz lovasság táborába. 

- Tintás tojás. Egy angol farmer 

nem régen azt tapasztalta hogy tyukjai to- 

jásainak bele nem sárga, hanem feketés szi- 

nüek, - de azért teljesen ehető Kutatásai 

nyomán azt tapasztalta, hogy a tyukok és ka- 

csák nagyon megkedvelték a makkot, mely- 

nek nagyon sok tannin-tartalma festette 

feketére, azonos vegyi folyamattal, mint ez a 

tintakészítésnél történik. 

A vakáczió. 

Az édes semmittevés napjai virradtak a 
gyerekekre. Az ,egyet nyujtózom aztán tied 
vagyok imádott heverés" elvét vallja napok 
óta sok-sok ezer egyetemi hallgató fiu és le- 
ány diák. Beáll a vakáczió költészete. 

A csatangolás, egész nap játszás mámora. 
Sinte belefáradnak a szórakozásba. 

Ez a fénye a szünidőnek, de van árnya 
is. Alig lehet élesebb kontrásztot találni, mint 
két gyermek arczán láttam a napokban. 

Egymás melet haladtak, Hónuk alatt 
iskolai és szorgalmat jutalmazó, vagy hanyag- 
ságát büntettő okmánynyal. 

Sugárzó arczu volt az egyik. Szemében 
az önmagával és az egész világgal való meg- 
elégedés lángja. Szája néha-néha füttyre 
csucsurodott, de csakhamar kerekre formáló- 
dott, hogy a megunt füttyőt egy rövid tril- 
lával váltsa fel. A járása inkább ugró, lmint 
lépő volt. Örült a fiun minden, fehér szalma- 
kalapjától egésen fekete szalagas félczi- 
pőjéig. 

Ennek a fiunak merő kitőnü volt a bi- 
zonyitványában. 

Szomoru arczu volt a másik. Szemében 
az önmagát és az egész világot megvető 
köny, vizes fénye rezgett. 

Szája néha-néha sirásra rándult, dé 
csakhamar kerekre formálódott, hogy vonagló 
szájaszéle körül mély sóhajt bocsásson keb- 
léből. A járása inkább vánszorgó, mint lépő 
volt. Nyomoruságosan siralmas volt a fiun 
minden. 

Ez a fiu megbukott. 
Megpihent a szemem a két gyermek en 

s néztem a szünidő fényét és árnyát. 

Arra a beczézgetés egész skálája vár 
erre talán a büntelés sulya. 

A milleniumi évben egy tanulót sem 
kelletett volna megbuktatni. Tanulók és ta- 
nárok közösen megállapodhattak volna ebben. 

Ha ugy történt volna, akkor az össaes 
vakácziózók egyforma észjárással számolgat- 
nák mindinkább szomorodó szivvel: 

-- Mátr csak husz nap, csak tiz nap, is- 
tenem még két nap... 

S aztán a nóta előlről kezdődik. S meg 
esik bizony nem egyszer, hogy tenger évek 
száma után mikor a kisdiákból nagy diák, a 
nagy diákból egyetemi polgár és végre csak 
polgár lesz, hogy az a kinek eleinte ragyogó 
volt az arcza a kitünőktől, elborul, s a haj- 
dan szekundái miatt siró gyermek nagy kar- 
rier előtt álló, sugárzó tekintetüvé fejlődik. 

Ilyen gondolatok ötlenek agyunkba, ha 
az utczákat ellopő diáksereget szemléljük, kik 
mohó vágygyal élvezik a szüűnidő gyorsan 
futó perczeit. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Darányi miniszter 
Fogarason. 

Fogaras, jul. 9. 

Darányi Ignácz, földmivelésügyi 
miniszter Fogarason 3 napig időzött. 
Vele voltak gróf Bánffy György, báró 
Wesselényi Miklós főrendiházi tagok, 
Mikszáth Kálmán, Serbán Miklós a 
vármegye két képviselője, Losonczy 
miniszteri tanácsos, Durman Antal tá- 
bornok, Zsedényi Béla és Budaházy 
Kálmán miniszteri titkárok. 

A minisztert Fogarason diszkapu- 
val fogadta közönség s délelőtt 9 óra- 
kor több mint 100 tagból álló csupán 
földmivesekből összeállitott bandérium- 
mal kisérte a „Mercur" szállóba. Dél- 

előtt 10 és 12 óra között tisztelgések 

. n.. a.. : 

voltak a miniszternél Tisztelegtek: a 
közigazgatási, biróság, hatóságok. ki- 
vatalok, felekezetek stb. 

A miniszter látogatásának főczél- 
ja volt, személyesen meggyőződni és 
tanácskozni a fogarasi ménes jövő- 
jére nézve. 

A miniszternek igen számos fon- 
tos felvilágositással szolgáltak Bánffy 
György gróf és Wesselényi Miklós br., 
a kik az erdélyrészi lótenyésztés jelen- 
legi állapotát alaposan ismerik. 

A ménes megtekintése és szak- 
szerüű megvizsgálása után hosszasan ta- 
nácskoztak a meghivottak, s végre ab- 
ban állapodtak meg, hogy a jelenlegi 
lipiczai ménes, mely ujabban kedvező 
fejlődést mutat, fenntartható. 

A minisztert a vármegyében min- 
denütt nagy ünnepélyességgel fogadta 
a lakósság, melynek tulnyomó része 
oláhokból áll. Mindenütt diszbandérium 
várta, magyar nyelven üdvőzölték és 
éltették. 

A tiszteletére rendezett diszlako- 
mán pedig magyarok, oláhok, szászok 
telköszöntőikben mind a nemzetiségek 
testvéries egyetértésének szükségessé- 
gét hangsulyozták. 

A miniszter két izben is válaszolt 
a beszédekre, kiemelve főként a magyar 
hazához való hüséget. 

A miniszter beszéde után az egész 
közönség felállott, s magyar, oláh, szász 
együtt énekelte a hymnuszt. 

Követváltozás. 

Darmstadt, jul. 8. 

A nagyherczeg ma fogadta bucsu 
kihallgatáson a volt oszták-magyar kö- 
vetet, gr. Zichyt bucsu kihallgatáson 
és utána az uj követet Burjánt ki ez 
alkalommal nyujtotta át megbizó leve- 
lét. Az uj követ tiszteletére fényes ud- 

vari ebéd volt. 

A Vaskapu megnyitása. 
Budapest, jul. 9. 

A vaskapu ünnepélyes megnyitá- 
sára folynak az előkészületek. A ki- 
rály és kisérete Ferencz József-hajó te- 
szi meg az utat Orsovátol a Vaskapuig 
s onnan fel a grébenig. A király ha- 
jóját az ó-budai hajógyárban átalakit- 
ják és fejedelmi pompával rendezik be. 
ÜUj és diszes külsőt kap a „Maros" sze- 
mélyszállitó hajó, mely a király hajó- 
ját fogja követni s a melyen szintén 
vendégek lesznek jelen. Ezenkivül több 
hajó vesz részt az aldunai sétahajóraj- 
ban, közte egy pár román és szerbgő- 
zős. A hajókat a még mindig nagy óva- 
tosságot igénylő vizi uton a legkipró- 
báltabb hajósok és kalauzok fogják kor- 
mányozni, köztük Molnunár Attila, a 
„Maros" kapitánya. a ki tizenhat év 
óta járja az Aldunát s már több 
fejedelmi szemilyiséget vitt a Vaska- 
puhoz. 

Az osztrák képviselőház 
feloszlatása. 

Budapest, jul. 9. 

Egyre erősebben és erősebben hangzik 
a hire, - hogy az osztrák képviselőházat a 
kormány szeptemberben, vagy októberben fe- 

oszlatni készül. A Badeni-kormány azonban 
ép ugy, mint nálunk Bánffyék, tagadja a dol- 
got s a ,Fremdenblatt" legutolsó száma kom- 

münikét küzöl, a mely szerint a feloszlatás 

hire teljesen alaptalan. 

Li Mung-Tehang elutazása. 
Haága, jul. 9. 

Haagából irják: Li Hung-Schang teg- 
nap d. e. elutazott és pedig Rotterdamba, a 

honnan Brüszszelbe megy. A külügy ésgyar- 
mat jelentek meg elutazásnkon a pályand- 

varon. 

aala kaz la kta... 

Főszerkesztő: 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY HAÁLY. 

Nyilttér. 

Dr. Hirschfeld Jenő 
fogorvos 

Kolozsvárt, Főtér 34. sz. (Szathmári-ház) első 
emeletén berendezett mütermében 

rendel: d. e. 10-1 óráig 
d. u. 2-4 óráig. 

Szegényeknek ingyen d. u. 4-6. óráig. 

Készit műfogakat, eszközöl fogtöméseket, s 
végez a fogászat körébe tartozó mütéteket, 

(8-9) 
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Haszonbéri hirdetés. 
Kolozsvár szab. kir. város közönsége folyó évi Augusztus hó 

27-én d. e. 10 órakor a városház 4-ik számu termében tartandó 
nyilvános árverésen haszonbérbe adja a város tulajdonát képező 
feleki birtokát. 

A bérlemény tárgyát képezik: 

497. (2-3) 

1) Felek községében 10. házszám alatt levő házas-telek, a 
rajta levő korcsma-házzal és a hozzá tartozó kerttel (8 hold 302 
négyszög ől.) 

2.) A szálas nevü városi erdőben levő Pojána" nevü ka- 
száló, mely addig is haszonbérlet tárgyát képezte és melynek ter- 
jedelme kataszteri kimutatás szerint 37 hold 1357 négyszög öl. 

A bérleti idő kezdődik 1896. évi Október hó 1-én és tart 3 
(három) egymásutáni évig. 

Kikiáltási ár 574 frt 34 kr. évi haszonbér. 
A ki árverezni akar, 10"/, bánatpénzt köteles letenni. 
Az árverés szóbelileg történik, de zárt irásbeli ajánlatok is 

elfogadtatnak. 

Az árverési feltételek és szerződési pontok a városház 7-ik 

Versenytárgyal ási hirdetmény templom- 
épitésre. 

A bánffy)-hunyadi róm. kath. uj templom fölépitésére 
vonatkozó tervrajzok a felsőbbség által elfogadtatván, s az épitési 
költség 20,748 frt 32 kr. összegben megállapittatván, a munká- 
lat végrehajtására alattirtak ezennel versenytárgyalási pályázatot 
hirdetnek. 

Az 50 kros bélyeggel és 10", bánatpénzzel ellátott, s lepe- 
csételt levélbe zárt ajánlatok a kolozs-dobokai róm. kath. 
főesperesi hivatalhoz Kolozsvártt ézimezve folyó évi 
julius hó 18-án déli 12 óráig nyujthatók be. 

A tervrajzok, költségvetés és szerződési föltételek a kolozs- 
vári róm. kath. plebánia-hivatalnál megtekinthetők s itt további 
felvilágositás is nyerhető. 

Kolozsvárt, 1896. évi julius hó 8-án. 

Eiró Béla, 
apát-plebános, főssperes. 490. a-1 

Dóczy Endre, 
bánffy-hunyadi lelkész. 

Árlejtési hirdetmény. 
A maros-ludasi auth. ort. izraelita hitközség egy 10,000 fo- 

z Egyetlen és legolcsóbb forrás ! 

X occcozoD-I ----.0... 

mux- állást keres mm 
2 egy a nagy-enyedi vinczellér-képezdét jó 

sikerrel végzett 
x Mintial ember. 
t ki már mint gazdatiszt is volt alkalmazva. - A ker- 

tészetnek összes ágazatáról jó vizsgákkal rendelkezik. 
" Mint vinczellér vagy számtartó állomást elfogadna. 
x D- Czim a MHadó-hivatalban. . 495. (2-2) 

XXXXXG 020858 00 
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RÉPÁTI, BODOKI és MATILD, rintig épitendő templom épitésére az 1896. évi julius hó 20-ára számu szobájában megtekinthetők. 
nyilvános árlejtést hirdet, mely az izr. tanács házában fog meg- Kolozsvár szabad kir. város Tanácsának 1896. évi julius hó 3-án tartott 

ugyszintén mindennemü más 
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üléséből. 
Albach Géza, A ki árlejteni óhajt, köteles az árlejtés megkezdése előtt friss töltésü sör, kitünő asztali bor, 

polgármester. 200 frt bánatpénzt az árlejtést vezető kezéhez letenni. valódi (fagygyumentes) Kárpáti Thea-va j 
Árlejteni lehet szóval vagy irásban. legclcsébban 

Sz. 348-1896. 498. (1-2) Az árlejtési feltételek ezen hirdetmény közzétételétől kezdve 

Árverezési hirdetmény. 
A Maros-Tordavármegye régeni alsó járásába tartozó Kásva községi 

gör. kath. egyház tulajdonát képező és a Görgény-Szt.-Imre G. üveg csüri 
jó karban Jevő közlekedési főut mellett, a szász-régeni vasut-állomástól jó 

uton, mintegy 18 kilometer távolságban fekvő „Sztanistye" nevü erdejéből 

56.9 kat. hold a földmivelésügyi m. kir. Minister ur Ő nagyméltósága 1894. 

évi 33216. sz. magas rendelete alapján legelővé lévén átalakitandó, az 
ezen levő 1840 drb. 32- 100 cm. mellmagasságbani átmérő szakszerü becs- 
lés szerint 1119 tm? épület- és műfa. 2830 tm' tüzifa s 684 tm' dorong- 

és galyfát magában foglaló tölgyfa tömeg 1896. évi Szeptember hó 5-én 
délelőtt 10 órakor Kásva község házánál nyilvános árverésen a legtöbbet 
igérőnek el fog adatni. 

Kikiáltási ár 5117 frt. - Árverezni csak az összes fatömegre együtt 

lehet. Az érdeklődök az árverési feltételeket a délelőtti órákban megtekint- 

hetik Marosvásárhelyt, a m. kir. erdőgondnokság irodájában és Kásván Pap 
János egyházi gondnoknál, ki a közel fekvő erdőbe is az illetőt elvezeti. 
Irásbeli zárt ajánlatok a fenti összeg 100/,-ával felszerelve, az árverés 

napján reggeli 10 óráig elfogadtatnak. 
A szóbelileg árverezni kivánók szintén kötelesek az árverés megkez- 

dése előtt a fenti összeg 10'0-át az árverező bizottság elnökének kezeihez 
letenni. 

Utóajánlatok nem fogadtatnak el. 

Marosvásárhelyt, 1896. évi julius hó 8-án. 

erdögondnoksaág. 

Kiss Ernő, 
m. kir. erdész. 

SISAK vendéglőt
 

vAGY-ENYEDEN, a Bethlen-Collégium jószágigazgatósága 

1897. évi ápril hó 24-től kezdve 

tartatni és melyre a t. épitész urakat meghivjuk. 

a fent kitett időhatárig mindennap Schwartz Sámuel gondnok 
urnál megtekinthetők. 

A maros-ludasi izr. hitközség. 

Maros-Ludas, 1896. évi julius hó 8-án. 

Mihály Móritz, 
hitközségi elnök. 502.(1-3) 
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SEGESVÁRY és TÁRSAI 
(Misselbacher J. B. utódai) 

füszer, festék gyógyáru és ásványviz nagykereskedő czégnél 
b kaphato. 452. (6-25) 

Fertőtlenitő szerek, festék-áru! 

nver PLATT Ce. 
new-yorki gépgyáros 

pet- kizárólagos képviselősége 

Fűkaszáló-, Marokrakó arató- és Kéve- 
kötő arató gépeire. 

Kitünő magyar bizonyitványok. 

Ajánlunk a nyári idényre: 

gabona-zsákot, petroleumot, 
ponyvákat, kocsi-kenőcsöt, 168. (37-50) 
gépolajat, szalonnát és zsirt, 
cséplési szenet, vasnemüeket stb. 
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Budapesten, VII.ker., Lövölde-tér 2. sz. alatt, a városligeti fasorban. = E a s.s. 
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"Kolozsvári vendéglő" czim alatt egy e. * 
é * g ERDÉLYI MAGYAR KONYHÁT- álltottam föl.. 2 

Ugyanott: . 
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-. Etisztán kezelt asztali- és csemege-borokat mérek ki 

De- Egyszersmind üzleti helyiségeim az Erdélyrészek találkozó s Kapható Kolozsvártt a következő kereskedő és gyógyszerész uraknál : B.-Hunyadon: Szamosulvártt: Továbbá kap- 
helyéül fog szolgálni, minthogy, a m. kir. államvasútak millenium a a Adler Sámuel, Gergely Ferencz, Kónya Sándor és Papp Kristóf, Tihanyi Adolf, Beke J. és Supka Lengyel hatóminden 
ási és ellétási vállalattal kötött szorződés értelmében a vállalat át i Bréver János, Zsilinsaky Antal, fiók-üzlete, Papp Láseló, Veisz Józsetf, László uraknál. Zabulek Jenő és kereskedésben 
vezményes étkező szelvényeit egész Erdélyországra nézve egyedüli erdélyi Burger Frigyes, Haraszthy Jenő, Magyarosy Gyula, Ifj. Pere István, Wertheimer Vilm K.-Monostoron: Flórián Jákob. krazt 

konyhám képviseli. m Barcsay Manó, Havas Ármin, Moldován József, Rosenthal Samu, Wolf János, Kutsek István és Marosaujvártt: ola Mehnerln Ezzi TFÚUÜLÖP KÁROLY, Bojáki Sándor, Hirschfeld Sándor, Marusán Bogdán, Segesváry és társai, Weress Láseló. Goldfrisd Mihaly Simon Pál és Vi- plakát kifüg- 
375. (39-10) kolozsvári vendéglős Flóra Gyula, Jeney Lajos, Pap Ernő, Somlyay László, uraknál. rig János uraknál. gesztve van. 

Budapesten. Faltin Géza, Kováts P. és fiai, Pap Antal, Taub Náthán, 285. (9-19) 
emununnemua mumemumuy 3 

roiit it Magyary Mihály nyomdájában Kolozevárt, Belközép-utcza 38. szám alatt,


